

Úvod

Pozornost analýzy se soustřeďuje na makroekonomický vývoj dosažený v roce 2005 z pohledu střednědobých a dlouhodobých trendů. Nedílnou součástí analytického konceptu jsou mezinárodní komparace zachycující pozice ČR. K rámci analýzy patří identifikace hlavních příčin a důsledků sledovaných jevů a trendů. Záměrem je specifikovat podobnosti a odlišnosti vývoje ve sledovaných letech 1996-2000, 2001-2005 a v roce 2005. Věcná struktura je rozčleněna do čtyř tematických okruhů. Patří k nim: (i) Vnější ekonomické prostředí, (ii) Makroekonomická výkonnost, (iii) Vnější a vnitřní rovnováha a (iv) Udržitelný rozvoj.

U vývoje vnějšího ekonomického prostředí je pozornost věnována těm charakteristikám, které ovlivňují výkon české ekonomiky. Patří k nim především charakter vývoje hospodářského cyklu v Evropské unii, vývoj cen ropy a kovů na světových trzích a směr pohybu inflace a úrokových sazeb na zahraničních trzích. Makroekonomická výkonnost ekonomiky je posuzovaná v kontextu s vývojem složek, zdrojů a podmínek ekonomického růstu. Hluběji jsou rozvedena specifika vývoje tvorby hrubého fixního kapitálu a indikace konkurenceschopnosti. Změny pozice ČR v mezinárodních komparacích jsou identifikovány v rámci rozboru procesů reálné a nominální konvergence.

Cílem zmapování vývoje vybraných parametrů vnější a vnitřní rovnováhy je identifikovat míru stability a zdraví ekonomiky. K tomu slouží charakteristiky vývoje bilancí zahraničního obchodu a vládních rozpočtů a míry souladu nabídky a poptávky na trhu práce. U přehledu dlouhodobých tendencí klíčových indikací udržitelného rozvoje jsou uplatněny dva pohledy. Jeden se týká kontextů a vyváženosti rozvoje ekonomického, sociálního a environmentálního. Druhý pohled je věnován hlavním faktorům udržitelnosti rozvoje uvnitř jednotlivých pilířů. Indikace efektivnosti, rovnováhy a stability mohou prohloubit informace o povaze udržitelnosti rozvoje. Cenová hlediska vývoje ekonomiky jsou součástí všech hlavních kapitol analýzy.

Pro časovou analýzu české ekonomiky jsou využity především údajové základny ČSÚ, dále pak ČNB, MF, MPSV, MŽP, MD a UK. Pro mezinárodní porovnání byly použity datové báze Eurostatu, OECD a MMF, které jsou utvářeny podle jednotných mezinárodních standardů. V analýze jsou uvedena data, která byla k dispozici k 26. červnu 2006.